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Изменения в законе о голосовании 
Всероссийский телефонный опрос 24–26 июля. 1000 респондентов.

Голосование в течение нескольких дней
На этой неделе Госдума одобрила изменения в закон о голосовании на выборах 
и референдумах. По новым правилам, голосование теперь может проводиться в течение 
нескольких дней подряд, но не более трёх дней. Вы знаете об этом, что-то слышали 
или слышите сейчас впервые?

Распределение по возрасту
данные в % от групп

Распределение по типу населенного пункта
данные в % от групп

данные в % от всех опрошенных
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Как Вы думаете, почему, с какой целью в закон о голосовании внесены эти изменения? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Это удобно для избирателей,  
больше людей смогут проголосовать, 
будет выше явка

«Больший охват посещаемости, чтобы все посетили»; «каждый человек должен голосовать в удобное для него время»; «массовость 
создать»; «удобство, для меня бы это было удобно»; «чтобы людям было комфортнее голосовать»; «чтобы побольше набрать голосов, 
обеспечить явку»; «чтобы ходили все, чтобы была стопроцентная посещаемость».

35

Больше возможностей 
для фальсификации, 
подтасовки результатов голосования

«В целях упрощения процедуры подтасовки результатов»; «внесены изменения для фальсификации результатов более спокойной. Чтобы 
это нельзя было доказать»; «для большей фальсификации выборов»; «легче подтасовать, подделать голосование»; «с целью подтасовать 
результат, затруднить работу наблюдателям»; «чтобы были более жесткие фальсификации, вбросы»; «мухлевание, обман».

12

Так безопаснее во время эпидемии «В связи с непредсказуемыми эпидемиологическими обстановками»; «с целью безопасности здоровья людей»; «в связи с пандемией, на-
верное»; «в связи с коронавирусом»; «с целью безопасности от коронавируса».

7

Это выгодно для власти,  
для сохранения действующей власти

«Все делается против народа, и Путин подгибает систему под себя»; «с тем, чтобы “Единая Россия” осталась и Путин остался президен-
том»; «для Думы это выгодно»; «чтобы депутатам лучше было жить»; «так выгодно правительству»; «все делается для того, чтобы более 
жестко управлять этой страной и управлять народом»; «чтобы как можно больше удержаться у власти»; «преследуют свои цели».

7

На избирательных участках не будет 
излишнего скопления людей 

«Пришел – народу нет, нет толкучки, никто не мешает»; «не будет толпы»; «убрать очереди и скопление народа». 3

Это правильное решение в целом «В лучшую сторону»; «жизнь не останавливается на месте, шагаем вперед»; «лучше чтобы было»; «меняться что-то должно к лучшему»; 
«это правильный закон».

2

У избирателей будет больше времени 
обдумать свое решение

«В общем-то, смогут обдумать»; «есть возможность подумать у людей»; «наверное, чтобы народ больше думал»; «чтобы подумать, кого 
выбрать»; «чтобы человек мог спокойно обдумать».

2

Мне не нравится, я против «Госдуме больше нечем заниматься»; «считаю это лишним»; «я против»; «это неправильно»; «пессимистические – ничего хорошего». 1

Это сделает более эффективной работу 
избирательных комиссий

«Для улучшения работы комиссии»; «так удобнее считать и смотреть»; «чтоб был контроль за избирательной системой»; «чтобы каче-
ственно голосование прошло»; «чтобы оптимизировать техническую сторону избирательной системы».

1

Власти виднее «Полностью доверяю президенту»; «правительственные дела они видят больше»; «жираф большой, ему видней». 1

Это дает возможность 
дополнительной коррупции

«Денег отмыть побольше»; «здесь отмываются большие деньги»; «денег много тратится»; «чтобы сорвать много денег». 1

Другое «Многие одобрили опыт голосования 1 июля»; «на опыте поправок и приняли этот закон»; «показать людям улучшения условий для го-
лосования»; «упразднение голосования»; «нас это не касается, кому надо – проголосуют»; «ни на что не повлияет – ни на выборы, 
ни на нашу жизнь, это пустой закон». 

1

Затрудняюсь ответить, нет ответа 32

Актуальные темы общественного мнения  || И зменения в законе о голосовании
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Как лично Вы относитесь к идее проводить выборы и голосование в течение нескольких 
дней - скорее положительно или скорее отрицательно?
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Как лично Вы относитесь к идее проводить выборы и голосование в течение нескольких дней – скорее положительно или скорее отрицательно?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом  – 59% население в целом  – 30%

Чаще относятся положительно Чаще относятся отрицательно
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данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Это удобно для избирателей, больше людей смогут проголосовать,  
будет выше явка 44

«Стопроцентная посещаемость, не нужно будет подстраиваться, а можно выбрать свой 
день, это удобно»; «бо ́льшая вариативность времени посещения»; «большее число про-
голосует, потому что кто-то работает»; «вдруг кому-то неудобно в один день»; «можно 
располагать своим временем»; «проходимость больше будет»; «увеличит посещаемость». 

У избирателей будет больше времени обдумать свое решение 5

«Должен сосредоточиться, подумать и идти»; «есть время на раздумье, за кого голосо-
вать»; «за эти дни обдумает и проголосует»; «люди обдумали и изменили свое мнение»; 
«обдумал, чтобы не ошибиться, мнение поменялось». 

На избирательных участках не будет излишнего скопления людей 3

«Меньше толкучки на избирательных участках»; «не будет сборища на участках»; «чтобы 
не было суеты, не создавать скопление людей»; «не создавать толпы на избирательных 
участках»; «это гораздо лучше, чем скопище в один день». 

Так безопаснее во время эпидемии 1

«Когда эпидемия, можно проводить»; «это безопасно будет»; «идет коронавирус – еще 
не прошел»; «из-за коронавируса, чтоб не было контакта»; «кругом коронавирус». 

Почему Вы скорее положительно / отрицательно относитесь к идее проводить выборы и голосование 
в течение нескольких дней? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Больше возможностей для фальсификации,  
подтасовки результатов голосования 14

«Более спокойно можно мухлевать за эти три дня, никто не контролирует это»; «больше 
возможностей для подмены бюллетеней»; «явная возможность манипулировать голоса-
ми»; «легче подтасовать факты»; «манипуляция голосами избирателей, сложнее просле-
дить за подсчетом голосов, урны остаются без присмотра на ночь»; «осложнит контроль»; 
«потому что невозможно организовать объективное наблюдение, а ЦИК дает возмож-
ность подтасовать результаты в пользу властей». 

Будет слишком затянутое голосование 6

«Выборы – это не свадьба»; «единое голосование – один день»; «раньше за один день 
прошло – и все, а сейчас растянули»; «слишком долго»; «потому что должно быть одним 
днем. Зачем все растягивать?»; «что мы теперь, будем по полгода голосовать? Нужно 
голосовать за один день». 

Это потребует дополнительных бюджетных затрат,  
которые можно использовать на другие цели 3

«Больше уходит денег на эти цели»; «это дорого для бюджета страны – очень много 
людей задействовано»; «излишняя нагрузка на бюджет – содержание комиссии»; «мои 
деньги уходят на содержание этих дармоедов»; «это влечет за собой большие затраты, 
которые можно было бы потратить на другие цели»; «денег жалко. Это же опять деньги 
из бюджета. Эти деньги нужно потратить на детей». 

положительно
(Задавался тем, кто скорее положительно относится к идее проводить выборы  
и голосование в течение нескольких дней, – отвечали 59% респондентов.)

отрицательно
(Задавался тем, кто скорее отрицательно относится к идее проводить выборы  

и голосование в течение нескольких дней, – отвечали 30% респондентов.)
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данные в % от всех опрошенных, 
 приведены наиболее показательные высказывания

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Это не нужно, бессмысленно, я против 2

«Бессмысленно»; «все-таки это не очень правильно»; «нехорошо»; «что толку менять? 
Ничего не изменится»; «понимаю, что это просто безобразие». 

Для тех, кто хочет проголосовать, достаточно одного дня 1

«Кто хочет, тот проголосует и за один день»; «кто хочет, он целенаправленно придет»; 
«если я надумала идти голосовать, то я и так приду, а если нет, то и дни не помогут». 

Не доверяю решению властей 1

«Мне это кажется подозрительным, что-то здесь нечисто, не доверяю властям»; «все отри-
цательно, что делает правительство»; «отношусь отрицательно ко всему при действующей 
власти, доверия нет абсолютно никакого»; «преследуются неправильные цели властью». 

Другое 2

«Три дня нужно быть наблюдателем, это изматывает людей»; «сложнее организовать 
работу в этом случае»; «расслабляет людей»; «я за электронное голосование по всей Рос-
сии»; «я не считаю это голосованием или же выборами»; «потому что народ будет менее 
информирован, не все успеют узнать информацию и проголосовать. Я вообще сделал бы 
неделю для обдумывания и решения правильного выбора». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

Это правильное решение в целом 1

«К лучшему будет»; «не вижу в этом минусов»; «очень положительно»; «потому что 
должно быть все хорошо»; «это правильно». 

Это сделает более эффективной работу избирательных комиссий 1

«Оценка и выборы пройдут более эффективно»; «поток народа в один день сложно при-
нять»; «удобнее для членов комиссии»; «это будет более удобно для организаторов»;  

Власти виднее 1

«Доверяю власти»; «не я решила это, это решило наше государство, наши правители»; 
«потому, что этим людям я доверяю»; «я доверяю Элле Памфиловой, если они так реши-
ли, значит так лучше». 

Другое 1

«Вот эти выборы прошли нормально, по крайней мере, вот что было сейчас о Конститу-
ции»; «опыт показал, что лучше так»; «нас все равно спрашивать не будут, сделают как 
надо»; «я с детства хожу, и мне все равно»; «я вообще на выборы не хожу». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4
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Как Вам кажется, при голосовании в течение трёх дней вероятность наруше-
ний, фальсификаций будет выше, ниже или такой же, как при однодневном 
голосовании?

Как Вы думаете, голосование в течение трёх дней значительно увеличит 
явку, незначительно увеличит или не повлияет на уровень явки?

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных
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незначительно увеличит или не повлияет на уровень явки?
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Голосование вне помещений
Также теперь разрешается проводить выборы и голосование вне помещений, на придомовых участках. Как Вы относитесь к этому – скорее положительно 
или скорее отрицательно?

данные в % от групп

К идее проводить выборы и голосование  
в течение нескольких дней относятся…

скорее положительно
(59% респондентов)

скорее отрицательно
(30% респондентов)население в целом

Голосование вне помещений

население в целом

К идее проводить выборы и голосование в течение нескольких 
дней относятся…
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респондентов)
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данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Это удобно для избирателей, доступно,  
больше людей смогут проголосовать, будет выше явка 36

«Далеко не надо идти, будет больше народа голосовать»; «больному человеку было 
бы удобно»; «больше избирателей будет»; «увеличить явку»; «есть люди, которые 
работают и в течение дня не могут голосовать. Больше людей проголосуют»; «идешь – 
и зайдешь, так удобнее»; «это удобно в небольших поселках»; «меньше повода 
для уклонения от голосования или его игнорирования». 

Так безопаснее во время эпидемии 6

«В целях безопасности здоровья граждан»; «из-за коронавируса: безопасно что-
бы было»; «меньше контактов, что лучше при пандемии»; «потому что вирус еще 
не перестал»; «только из-за вируса»; «меньше контакт с коронавирусными людьми». 

Голосование на свежем воздухе – это хорошо 2

«В помещениях бывает иногда душно»; «дышать легче»; «на свежем воздухе голова 
работает лучше»; «некоторым может быть плохо в помещении»; «потому что воздух 
свежий»; «на улице вольно, свободно». 

При голосовании будет меньше скопления людей 2

«Меньше скопления людей»; «не будет такого скопления людей в одном месте»; «раз-
груженность»; «суеты такой нету»; «чтоб очередей не было». 

Почему Вы скорее положительно / отрицательно относитесь к идее голосовать вне помещений,  
на придомовых участках? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Больше возможностей для фальсификации,  
подтасовки результатов голосования 23

«Больше простора для фальсификации, для лжи»; «будут ли наблюдатели? Бесконтрольность 
полная»; «должно быть видеонаблюдение, всё должно быть зафиксировано»; «контролиро-
вать невозможно»; «нечисто это пахнет, много махинаций может быть»; «это стопроцентная 
фальсификация выборов»; «нет доверия к этим выборам: содержимое всех этих чемоданчи-
ков можно поменять». 

Голосование должно проходить организованно, в официальной обстановке, 
в специально отведенном месте 12

«Голосование должно проходить официально, в здании, а не по-домашнему»; «голосовать 
надо в специально отведенных местах, а не на улицах»; «должны быть определенные места 
для голосования»; «выборы должны быть торжественны, в помещениях, а то как базар»; «не-
уважение к народу. Еще бы на помойке голосовали, как в Африке». 

Это неудобно, некомфортно 2

«Погодные условия. В помещении намного удобнее сделать это»; «дождь, ветер, мусор»; 
«поднялся ветер, дождик – и всё насмарку»; «столики на улице – вдруг неудобство, дождик»; 
«не очень удобно»; «неудобство создастся»; «удобнее на участке». 

Это не нужно, я против 2

«Мне кажется, что это неправильно»; «некорректная идея»; «просто против»; «просто это 
ерунда, для людей несерьезно»; «это вообще смешно и глупо. Мне это не нравится». 

положительно
(Задавался тем, кто скорее положительно относится к идее голосовать  
вне помещений, на придомовых участках, – отвечали 49% респондентов.)

отрицательно
(Задавался тем, кто скорее отрицательно относится к идее голосовать  

вне помещений, на придомовых участках, – отвечали 42% респондентов.)
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данные в % от всех опрошенных, 
 приведены наиболее показательные высказывания

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Голосовать на избирательном участке привычней 1

«Как-то привыкли на участке»; «не принято так для меня»; «попривычнее в помещении»; 
«я привыкла голосовать как раньше, мне привычнее по старинке»; «потому что привыкли 
голосовать на участках». 

Нарушается конфиденциальность голосования 1

«Видно, как люди голосуют»; «затрудняется тайное голосование, потому что рассматривает-
ся, как человек голосует»; «нет кабинок»; «потому что это личное дело, не хочу делать это 
публично»; «сложно учесть конфиденциальность». 

Другое 2

«Власти преследуют свои цели»; «непонятно для чего»; «людей будет больше задействовано, 
увеличение финансовых расходов»; «жалко девчонок, которые бегают с урнами, листочка-
ми»; «заразы этой много все равно. В помещении проще проходить дезинфекцию»; «потому 
что будет скопление народа во дворах, будет шумно». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 2

Мне все равно, где голосовать 1

«Не имеет значения, где голосовать»; «все равно, где голосовать»; «какая разница, 
где голосовать? Главное, чтобы было законно»; «мне-то самому по барабану – в сарае, 
в школе». 

Это правильное решение в целом 1

«Мне так кажется»; «лучше, наверное, будет»; «ничего плохого не вижу»; «положи-
тельно, это будущее»; «хорошо это». 

Другое 1

«Где есть возможность, там и нужно голосовать. Затраты большие на оформление 
участков»; «последний раз голосовал в шатре, было все нормально»; «дома – это 
не голосование». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3
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На выборах обязательно присутствуют наблюдатели, которые следят 
за соблюдением процедуры голосования и подсчётом голосов. По новым 
правилам, граждане, проживающие в другом регионе, не могут быть 
наблюдателями на региональных и муниципальных выборах. Как Вы 
относитесь к этому ограничению – скорее положительно или скорее 
отрицательно?

А как Вы считаете, новые правила сделают или не сделают процесс 
голосования на выборах более удобным для избирателей? 

К идее проводить выборы 
и голосование в течение нескольких 

дней относятся…

данные в % от группданные в % от всех опрошенных
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